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FRAYA 2042

#CAREFREESWEATER

carelree sweater

ABKURZUNGEN:

Anschlag-fM = feste Masche des An- 1 M abn = 1 Masche abnehmen, daflr 2 fM
schlags zusammenhakeln

Fm = feste Masche 1 M zun = 1 Masche zunehmen, daflir 2 fM in
Km = Kettmasche die nadchste M arbeiten

Lm = Luftmasche

M = Masche

R = Reihe

Rd = Runde

Stb = Stabchen

verkr = verkreuzt

verkr Stb = verkreuzte Stabchen

Design von ByPapara.
Aus dem Danischen Ubersetzt von Katrine Waohllebe

Besondere Maschen:

Anschlag mit festen Maschen: Eine Anschlagmethode, die einen elastischeren Rand ergibt als

gewohnlicher Luftmaschenanschlag.

1. Mit2Lmanfangen.

2. Unter beide obere Schlingen der ersten Lm hindurchgehen (d.h. die zweite Lm von der Nd],
umschlagen und den Faden durchziehen. (2 Schlingen auf der Nd.]

3. Umschlagen und durch die erste Schlinge auf der Nd ziehen (= 1 Lm], umschlagen und durch
beide Schlingen auf der Nd ziehen (= 1 Anschlag-fM]. (1 Schlinge auf der Nd.]

4. Nununter beide Maschenglieder der varigen Lm (= erster Vargang unter Punkt 3] hindurchge-
hen, umschlagen und durchziehen. (2 Schlingen auf der Nd.]

Punkt 3 und 4 stets wiederholen.

Verkreuzte Stabchen:
1 M libergehen, 1 Stb in die nachste M hakeln, 1 Stb in die Ubergangene M hakeln, wobei van hinten
in diese M hineingegangen wird (siehe Fota].

KONSTRUKTION

Dieser Pulli wird von oben nach unten gearbeitet. Es wird mit der Halsblende angefangen, und in
Anschluss daran wird die Rundpasse gehakelt. Danach werden Maschen fur die Armel abgetrennt
und der Kdrper gearbeitet. Zum Schluss werden die Armel gearbeitet.

Fir das Grundmuster werden abwechselnd 1 R feste Maschen und 1 R verkreuzte Stabchen ge-
hakelt. Die fM-Reihen werden von der rechten Seite der Arbeit gehakelt, die verkreuzten Stabchen
von der linken Seite.

Sowahl Kérper als auch Armel werden in Reihen gehakelt, wobei jede Reihe mit einer Kettmasche
zur Runde geschlossen wird, so dass zum Schluss nichts zusammengenaht werden muss.

Fir fM-Reihen mit 1 Luftmasche wenden, bei verkreuzten Stabchen mit 3 Luftmaschen.

Darauf achten, die Kettmaschen nicht bei der Maschenzahl dazuzurechnen.

Bei diesem Pulli kann man sehr gut mit Farben spielen. In dem abgebildeten Pulli wurden die
fM-Reihen in einer Farbe, die verkreuzten Stabchen in einer anderen gehakelt. Bei Farbwechsel
die Farbe, mit der gerade nicht gehakelt wird, auf der linken Seite der Arbeit hangen lassen. Damit
diese Farbe nicht von der rechten Seite sichtbar wird, sollte jedoch bei der ersten der verkreuzten
Maschen um den Faden herum gehakelt werden.

Bei dem abgebildeten Pulli wurden Grundfarbe und Kontrastfarbe ab der 19. R tiber 7 R vertauscht.

£l

GROSSEN
XS [S]M [L] XL [XXL)

MAR

/> Oberweite ca.:

43 [47) 51 (55) 61 [67) cm
Lange ca.

53 [54) 55 [55) 56 [57) cm.

WOLLE

Woolly Fraya
100% Alpaca
50g=155m

VERBRAUCH

Einfarhig ca.:

400 [(450) 500 (550) 600 (600] g
Zweifarbig ca:

Grundfarbe: 250 (300) 300 (350) 350
(400) g

Kontrastfarbe: 150 (150] 200 (200)
200 [250] g

MASCHENPROBE
Im Muster mit 3 mm Nadel:
22Mx16R=10x10cm

NADELN
3 mm Hakelnadel

HINWEIS: Es ist wichtig, dass die
Maschenprobe eingehalten wird, da
die Arbeit sonst nicht das ange-
gebene Maf bekommt. Sollte die
Maschenprobe anders ausfallen,
bitte mit feineren oder gréfieren
Nadeln prohieren.

Non Commercial - You may not use this
material for commercial purposes.
Copyright @ 2022 FRAYAYARN.COM
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#CAREFREESWEATER

ANLEITUNG

Halsblende:

Mit fM-Anschlag 126 (130] 130 (132] 132 (134] M hakeln.

Zur Runde schliefden und 1 Lm, 126 [130]) 130 (132] 132 (134] fM arbeiten.
Nun 4 Rd fM in einer Spirale hakeln, d.h. ochne jede Rd mit einer Km zu schlief3en.

Passe:

Nun in Reihen hakeln, dabei jede R mit einer Km in die erste M zur Runde schlief3en. (Dabei die
Wende-Lm nicht vergessen - siehe “Konstruktion™.)

1.R: *1fM, 1 M zun*, von * his * 62 (64] 64 [66) 66 (66]-mal wiederholen, 2 (2] 2 (0] 0 (2] fM.
Insgesamt 188 (194]) 194 (198) 198 (200]) M.

2.R:1Lm, 2Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, 93 (96]) 96
(98] 98 (99] verkr Stb, 1 Km in die 3. Lm. Insgesamt 188 (194) 194 (198) 198 (200) M.
3.R:11Lm, 188 (194]) 194 (198] 198 (200] fM, 1 Km in die erste fM.

4, - 6. R: Immer abwechselnd die 2. und 3. R wiederholen.

7.R: *2 fM, 1 M zun*, von * his * 62 (64] 64 (66]) 66 (66]-mal wiederholen, 2 (2] 2 (0] 0 (2] fM.
Insgesamt 250 (258]) 258 (264) 264 [266]) M.

8.R:1Lm, 2Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, 124 (128]
128 (131]) 131 [132] verkr Stb, 1 Km in die 3. Lm. Insgesamt 250 [258) 258 (264) 264 [266] M.
9.R: 1 Lm, 250 (258) 258 [264] 264 [266] fM, 1 Km in die erste fM.

10. - 12. R: Immer abwechselnd die 8. und 9. R wiederholen.

13.R: *3 fM, 1 M zun*, von * bis * 62 (64]) 64 [66) 66 (68]-mal wiederhalen, 2 (2] 2 (0] 0 (2] fM.
Insgesamt 312 (322) 322 (330) 330 (332) M.

14.R:1Lm, 2Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, 155 (160])
160 (164]) 164 [165] verkr Stb, 1 Km in die 3. Lm. Insgesamt 312 (322) 322 (330) 330 (332] M.
15.R:1Lm, 312 (322] 322 (330) 330 (332] fM, L Km i 1. fM.

16. - 18. R: Immer abwechselnd die 14. und 15. R wiederholen.

19.R:1Lm, *51 fM, 1 M zun*, van * bis * 6-mal wiederholen. Insgesamt 318 M.

20.R:1Lm, 2 Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, 158 verkr
Stb, 1 Kmin die 3. Lm. Insgesamt 318 M.

21.R:1Lm, 318 fM, 1 Km in die erste fM.

22. - 24. R: Immer abwechselnd die 20. und 21. R wiederholen.

Nun den Kérper arbeiten.

19.R:1Lm, *15fM, 1 M zun*, von * his * 20-mal wiederholen, 2 fM. Insgesamt 342 M.
20.R:1Lm, 2Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, 170 verkr
Stb, 1 Kmin die 3. Lm. Insgesamt 342 M.

21.R:1Lm, 342 fM, 1 Km in die erste fM.

22. - 26. R: Immer abwechselnd die 20. und 21. R wiederholen.

Nun den Kérper arbeiten.

19.R: 1 Lm, *S fM, 1 M zun*, von * bis * 50-mal wiederholen, 22 fM. Insgesamt 372 M.
20.R:1Lm, 2Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, 185 verkr
Stb, 1 Kmin die 3. Lm. Insgesamt 372 M.

21.R:1Lm, 372 fM, 1 Km in die erste fM.

22 - 28. R: Immer abwechselnd die 20. und 21. R wiederholen.

Nun den Kérper arbeiten.

Gr. (L) XL (XXL)

19.R: *4 fM, 1 M zun*, van * his * (66] 66 (66])-mal wiederholen, (0] 0 (2] fM. Insgesamt [396] 396
(398) M.

20.R:1Lm, 2Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, (197]) 197
(198] verkr Sth, 1 Km in die 3. Lm. Insgesamt (396] 396 (398] M.

21.R:1Lm, (396] 396 (398] fM, 1 Km in die erste fM.

22. - 24. R: Immer abwechselnd die 20. und 21. R wiederholen.

25.R:1Lm, *197 fM, 1 M zun*, von * bis * 2-mal wiederholen, 1 Km in die erste fM. Insgesamt 398
M.

26.R:1Lm, 2 Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, 198 verkr
Stb, 1 Kmin die 3. Lm. Insgesamt 398 M.

27.R:1Lm, 398 fM, 1 Km in die erste fM.

28. - 30. R: Immer abwechselnd die 26. und 27. R wiederholen.

Nun den Kérper arbeiten.
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25.R: 1Lm, *10fM, 1 M zun*, von * bis * 36-mal wiederholen, 1 Km in die erste fM. Insgesamt 432
M.

26R:1Lm, 2Km, 3Lm, 1 Stbindie erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, 215 verkr
Sth, 1 Kmin die 3. Lm. Insgesamt 432 M.

27.R:1Lm, 432 fM, 1 Kmin die erste fM.

28. - 32. R: Immer abwechselnd die 26. und 27. R wiederholen.

Nun den Kérper arbeiten.

25.R: *5fM, 1 M zun*, von * bis * 66-mal wiederholen, 2 fM. Insgesamt [464] M.

26.R:1Lm, 2 Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, (231] verkr
Stb, 1 Kmin die 3. Lm. Insgesamt [464] M.

27.R:1Lm, (464]) fM, 1 Km in die erste fM.

28. - 30. R: Immer abwechselnd die 26. und 27. R wiederholen.

31.R:1Lm, *231 fM, 1 M zun*, von * his * 2-mal wiederholen, 1 Km in die erste fM. Insgesamt 466
M.

32.R:1Lm, 2 Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, (232] verkr
Stb, 1 Kmin die 3. Lm. Insgesamt [466] M.

33.R:1Lm, (466] fM, 1 Km in die erste fM.

34. R: Die 32. R wiederholen.

Nun den Kérper arbeiten.

Kadrper:

1.R:2(2)2(2)2(2)fM, 7 (8] 8 (9] 11 (12) Lm hakeln, 71 (78] 82 (87) 93 (98] M Ubergehen, 88
(95])104 (112) 123 (135] fM, 7 (8) 8 (9] 11 (12] Lm hakeln, 71 (76] 82 (87] 93 (98] M Ubergehen,
86 (93] 102 (110] 121 [133] fM. Insgesamt 190 (206] 224 (242]) 268 [294] M.

Die Ubergangenen M werden spater fir die Armel benutzt.

2.R:1Lm, 2Km, 3Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, 94 (102]
111 (120) 133 (146] verkr Stb, 1 Km in die 3. Lm. Insgesamt 190 (206) 224 (242) 268 [294] M.
3.R:1Lm, 190 (206] 224 (242]) 268 (294] fM, 1 Km in die erste fM.

4. -49.(48.)48. (46.) 46. (45.) R: Immer abwechselnd die 2. und 3. R wiederholen.

50.-58. (49.-57.) 49.-57. (47.-55.) 47.-55. (46.-54.]) Rd:

1Lm, danach in einer Spirale Runden von je 190 (206]) 224 (242] 268 [294] fM hakeln.

59. (58.) 58.(56.) 56. (55.) R: 1 Lm, 190 [206) 224 [242) 268 [294) Km.

Den Faden abschneiden.

Rechter Armel:

Den Faden am Rucken bei der ersten M nach den Lm ansetzen.

1.R:1Lm, 78 (84]) 90 (86] 104 (110] fM.

2.R:1Lm, 2Km, 3 Lm, 1 Sthin die erste Km, so dass ein Kreuz mit den 3 Lm entsteht, 38 [41] 44
(47]) 51 (54] verkr Stb, 1 Km in die 3. Lm.

Insgesamt 78 (84] 90 (98] 104 [110) M.

3.-30.(30.) 30.(32.]) 32. (34.) R: Immer abwechselnd die 1. und 2. R wiederholen, dabei in allen
fM-R am Anfang und Ende der R je 1 M ahn.

31.(31.) 31.(33.) 33.(35.] R: *2 fM, 1 M abn*, von * bis * 12 (14] 15 [16] 18 (19]-mal wiederho-
len, 2 (0] 2 (2] 2 (2] fM. Insgesamt 38 [42] 47 [50] 56 [59) M.

32.(32.) 32.(34.]) 34. (36.) - 35.(35.]) 35. (37.) 37.(39.) Rd:

In einer Spirale fM in Runden hakeln.

Linker Armel:
Den Faden am Rucken bei der ersten M vor den Lm ansetzen. Ebenso wie den rechten Armel
arbeiten

Fertigstellung:
Alle Faden vernahen.
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